

ПАНОРАМА

Миссия ЕААА состоит в том, чтобы помочь духовным учебным заведениям Евразии достичь международных стандартов и подтвердить свой академический и духовный уровень соответствующей аккредитацией, а также в том, чтобы объединить специалистов в области богословского образования, помогая учебным заведениям Евразии программами, книгами, консультациями и другой профессиональной поддержкой.

Май
2011
выпуск № 3

Журнал «Богословские размышления» №11

Журнал «Богословские размышления» издается Евро-Азиатской аккредитационной ассоциацией и представляет собой межвузовское периодическое издание, цель которого — ознакомить современный христианский мир с богословской мыслью в Евразии. В нем публикуются богословские статьи авторов евангельской традиции, связанных со странами Восточной Европы. Тематически статьи охватывают различные области богословия и публикуются в авторской редакции с переводом на английский язык. Журнал, как правило, выходит два раза в год. Мнение авторов и их богословские позиции могут не совпадать с мнением редколлегии и руководства ЕААА.

Рожденный от Бога хранит себя или хранит его? Текстуальный анализ 1Ин 5:18 Тарас ДЯТЛИК



«Мы знаем, что всякий рожденный от Бога, не грешит; но рожденный от Бога хранит себя, и лукавый не прикасается к нему» (1Ин 5:18, Синодальный перевод). Одна из фраз этого стиха имеет два прочтения, которые хорошо засвидетельствованы в греческих рукописях: «хранит себя» и «хранит его». С целью определить наиболее близкое к оригиналу прочтение стиха, в статье производится краткий текстуальный (внешние свидетельства), лексический, синтаксический и богословский (внутренние свидетельства) анализ. Богословский анализ состоит в поиске значения фразы «рожденный от Бога» в контексте данного послания Иоанна. Относится ли слово «рожденный» к христианину или Христу? Христос, Рожденный от Бога, хранит рожденного от Бога, или рожденный от Бога хранит сам себя? На основании исследования автор приходит к выводу, что прочтение «Христос хранит христианина» лучше соответствует содержанию и контексту 1 Иоанна.

Портрет Мессии в литературе эпохи Второго храма Александр ТАРАСЕНКО



Данная статья является частью неопубликованной монографии и анализирует мессианские воззрения в Палестине в так называемую эпоху Второго Храма. В статье рассматриваются разнообразные тексты, появившиеся в Палестине в среде различных иудейских групп на протяжении примерно двух столетий. По мнению автора, мессианские ожидания характеризуют именно палестинскую литературу и отсутствуют в текстах еврейской диаспоры Средиземноморья. Всплеск эсхатологических чаяний пришелся на период от взятия Иерусалима Помпеем в 63 г. до РХ и разрушения святого города и храма Титом в 70 г. В это время активного распространения римлян на Востоке Мессия представлялся как национальный освободитель от языческой оккупации и мировой правитель. После 70 г. источники выделяют его роль как учителя. Раввинистическая литература старается нивелировать его значимость для будущей истории Израиля или просто замалчивает его роль. Автор систематизирует мессианские воззрения в список, состоящий из 21 пункта. В примечаниях приведены современные исследования по данной теме.

Богословие Появляющейся церкви: Постмодернистская эпистемология и интерпретация Писания Роман СОЛОВИЙ



Статья посвящена воздействию постмодернистского мировоззрения на доктринальные убеждения Появляющейся церкви — одного из наиболее актуальных направлений современного западного протестантизма. Исходя из су-

щественной роли Священного Писания и методов его интерпретации в евангельском христианстве, автор уделяет особое внимание влиянию постмодернистской герменевтики на библейское богословие Появляющейся церкви. С этой целью детально анализируются принцип плюралистичности и особенности постмодернистской эпистемологии, деконструктивизм Ж. Дерриды, рассматриваются пути их проникновения в евангельское богословие (постлиберализм и пост-консерватизм). Автор обосновывает, что руководящими принципами зарождающегося подхода к интерпретации Писания являются отказ от традиционного понимания Откровения и объективноаналитического буквального метода толкования, особое внимание к повествованиям, концепция интерпретационного сообщества, перенос акцента на читательское восприятие.

Моделі релігійної освіти в загальноосвітніх школах в контексті європейських наукових студій: за зразками Франції, Росії та Нідерландів
Віталій ПРОШАК



Ця стаття розглядає проблему феномену релігійної освіти в загальноосвітніх школах у межах Європи. Відповідно до «Рекомендацій» Ради Європи, де наголошується, що релігійна освіта виконує важливу роль в стимулюванні духовного, морального, соціального і культурного розвитку особистості та певної соціальної групи, тісна взаємодія релігій та міжкультурного діалогу в освіті є вагомим чинником для об'єднання та підсилення сьогоденного суспільства. У відповідь на цю дилему, дана стаття представляє короткий огляд трьох основних моделей релігійної освіти в загальноосвітніх школах Європи. У вступній частині статті представлено першу модель, де релігійна освіта замінена «гуманістичною освітою» (Франція). На прикладі Росії друга частина ознайомлює читача із «культурологічною моделлю» релігійної освіти. Описуючи ситуацію релігійної освіти в Нідерландах, третя частина статті дає огляд «плюралістичної моделі». У висновках до статті наголошено на важливості взаємовідношення моделей релігійної освіти у відповідній країні з її національними релігійними складовими та юридичними легалізаціями.

«Монашествующие» и Христа ради юродивые в отечественном баптизме

Константин ПРОХОРОВ



Автор сравнивает русско-украинский баптизм — прежде всего, в его позднем советском виде — с православным «монашеством в миру». Показываются и анализируются характерные примеры аскетизма братства ЕХБ, в отдельных случаях граничившие с юродством Христа ради, что до некоторой степени объясняется общим для христиан России «восточно-христианским» пониманием святости; проводятся параллели между некоторыми известными агиографическими сюжетами отечественных баптистов и «Житиями святых», отмечается как внешнее, так и внутреннее их сходство. Настоящая статья ставит своей целью попытаться преодолеть связанные с данной темой недоразумения и на межконфессиональном уровне, в контексте общей истории христианства, показать правомерность тезиса о «монашеском пути» отечественного баптизма. Работа в значительной мере основывается на первоисточниках — книгах, статьях, интервью, отражающих традицию братства ЕХБ до начала перестройки.

РЕДКОЛЛЕГИЯ

Зигаленко Александр (Кременчуг, Украина) — председатель редколлегии, **Гейченко Александр** (Одесса, Украина), **Головин Сергей** (Симферополь, Украина), **Любашенко Виктория** (Львов, Украина), **Негров Александр** (С-Петербург, Россия), **Прилуцкий Александр** (Колбино, Россия), **Пшеничный Геннадий** (Краснодар, Россия), **Соуси Марк** (Ла Мирада, США), **Турлак Олег** (Кишинев, Молдова), **Шкулис Иванас** (Вильнюс, Литва)

НАБЛЮДАТЕЛЬНЫЙ СОВЕТ

Прокопчук Анатолий (Киев, Украина), **Рыбиков Сергей** (Донецк, Украина), **Соловий Роман** (Львов, Украина)

ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ ГРУППА

Административный редактор:

Дятлик Тарас, Ровно, Украина

Международный редактор:

Рейбер Мэри, Одесса, Украина

Дизайн:

Голодецкий Лев, Одесса, Украина



МОЛИТЕСЬ О РАЗВИТИИ НАЦИОНАЛЬНОГО БОГОСЛОВИЯ ЕВРАЗИИ